Βασικές Γνώσεις Χειρισμού του Λειτουργικού
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                        Κάνουμε «κλικ» με το ποντίκι πάνω στην εικόνα του username και εισάγουμε

                       τον κωδικό μας
Με την εισαγωγή μας στο σύστημα βρισκόμαστε μπροστά από την επιφάνεια εργασίας (desktop) με την μπάρα εργασιών (taskbar) στο κάτω μέρος της οθόνης.

Η επιφάνεια εργασίας περιλαμβάνει εικονίδια προγραμμάτων στα οποία έχουμε άμεση πρόσβαση. Είναι η επιφάνεια του γραφείου μας.

Η μπάρα εργασιών (taskbar) περιέχει:

• στο δεξί άκρο  πληροφορίες σχετικά με τις λειτουργίες του υπολογιστή (προγράμματα που τρέχουν, ένταση ήχου, antivirus πρόγραμμα, την ώρα, την επιλεγμένη γλώσσα κτλ).

• το αριστερό μέρος όπου βρίσκεται το κουμπί Έναρξη (start) το οποίο είναι το βασικό συρτάρι του γραφείου μας που περιέχει όλα τα προγράμματα του υπολογιστή μας.

Κάνοντας αριστερό κλίκ στο κουμπί έναρξη (start) ανοίγει το «συρτάρι» του γραφείου μας που χωρίζεται σε τέσσερα τμήματα:

• Τμήμα 1: (α) Eικονίδια προγραμμάτων που χρησιμοποιούμε πιο συχνά ώστε να έχουμε άμεση πρόσβαση σε αυτά και (β) Πρόσβαση σε όλα τα εγκατεστημένα προγράμματα με το κουμπί «Προγράμματα» (All Programs)
• Τμήμα 2: Περιοχές (φάκελοι) του υπολογιστή μας για άμεση πρόσβαση, όπως «Τα έγγραφά μου» (My Documents) και «ο Υπολογιστής μου» (My Computer)
• Τμήμα 3: Περιοχή ρυθμίσεων του υπολογιστή μας (Πίνακας ελέγχου υπολογιστή, εκτυπωτών, συνδέσεων internet, περιοχή βοήθειας και υποστήριξης, κτλ)

• Τμήμα 4: Αποσύνδεση χρήστη (Log off) και απενεργοποίηση του υπολογιστή (Turn off)
«ο Υπολογιστής μου» (My Computer)
Εδώ έχουμε πρόσβαση στους αποθηκευτικούς μας χώρους:

• Τα έγγραφά μας που βρίσκονται στον υπολογιστή μας

• στο σκληρό δίσκο (C:) (ή περισσότερους) που είναι η μόνιμη μη αφαιρούμενη αποθηκευτική μονάδα του υπολογιστή μας (Hard Disk Drive)*

• Σε αφαιρούμενες αποθηκευτικές μονάδες όπως 
1. ο οδηγός δισκέτας (Α:) (λείπει από το συγκεκριμένο υπολογιστή), 

2.το CD-ROM / DVD Drive 

3.άλλα πιθανά αποθηκευτικά μέσα (πχ ZIP Drives, Winbond Drives κ.α.)
Η επιλογή οποιουδήποτε στοιχείου του υπολογιστή μας (μαρκάρισμα) γίνεται με αριστερό μονό κλικ του ποντικιού και η πρόσβαση σε αυτό (άνοιγμα) πάντα με διπλό κλικ

Στο σκληρό δίσκο C: του υπολογιστή καλό είναι να αποφεύγουμε οποιαδήποτε πρόσβαση καθ’ ότι εκεί φυλάσσονται όλα τα αρχεία που χρησιμεύουν για την ορθή λειτουργία των Windows XP.

Οι χρήστες πρέπει να ανοίγουν μόνο τις αφαιρούμενες αποθηκευτικές μονάδες όπως π.χ. της Δισκέτας (Α:) ή του CD-Rom για την ανάγνωση του περιεχομένου τους και να χρησιμοποιούν μόνο τους φακέλους Τα έγγραφά μου και Κοινόχρηστα έγγραφα για την αποθήκευση αρχείων στον υπολογιστή.

