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Η επανάληψη της Μήδειας έπειτα από δέκα πέντε χρόνια, νομίζω πως οφείλεται σε δύο εξίσου ερεθιστικούς λόγους: να μνημειώσει, να προσδώσει μυθική διάσταση διάρκειας και ουσίας σ΄ ένα έργο που εμφανώς δεν υπέκυψε στην τριβή της μόδας, της συγκυρίας και της αισθητικής επικαιρότητας αλλά ενέχει πυρήνα μοντερνικής αυθεντίας. Επίσης για να επαναφέρει τον καλλιτέχνη Παπαϊωάννου στην τροχιά μιας τέχνης αυστηρής που άλλοτε έπεισε και τάραξε τους μανιακούς και τους μυημένους και τώρα, χάρις και στη δημοφιλία του εμπνευστή, μπορούσε να δοκιμάσει να ταράξει και άλλα λιμνάζοντα και εθισμένα σε εισροές λυμάτων νερά για να μην πω βούρκο. 

Και ο Παπαϊωάννου πέτυχε και στα δύο αυτά προσδοκώμενα. Η Μήδειά του αποδείχτηκε όχι απλώς ανθεκτική στον χρόνο αλλά μέλλουσα, μια προσεχής πληροφορία, ένα μοντέλο θεάματος που ανοίγει ρωγμές στην τέχνη του χοροθεάτρου και προετοιμάζει, αν υπάρξουν ευαίσθητοι δέκτες, μιαν άλλη οιστρήλατη εμπειρία στον μέλλοντα χρόνο. Να το πω ωμά; Κανείς πια δεν μπορεί να είναι αθώος από ΄δω και πέρα, κανείς απαράσκευος, κανείς ανυποψίαστος και κανείς «εξυπνάκιας». Πάνε τα πασαλείμματα και ο χορευτικός μαϊντανός, ο γιαλαντζή μοντερνισμός και τα μεταμοντέρνα καραγκιοζιλίκια. 

Θύτης και θύμα

Ο Παπαϊωάννου αφηγήθηκε τον μύθο της αιώνιας Μήδειας που δεν είναι παρά η ιστορία κάθε προδομένης γυναίκας που όταν ερωτεύεται παραδίδει στο γαμήλιο θυσιαστήριο τα πάντα, σάρκα και πνεύμα γι΄ αυτό όταν προδοθεί δεν έχει άλλο όπλο από τη μετατροπή του θυσιαστηρίου σε σφαγείο, όπου η ίδια τελετουργεί ταυτόχρονα ως θύτης και θύμα. 

Ο τρόπος που ο Παπαϊωάννου στην αριστουργηματική σκηνή με τις καρέκλες εικονοποιεί και στιχουργεί οπτικά την κατάθλιψη και τη μανιοκατάθλιψη της προδομένης Μήδειας, αποδεικνύει πως η παιδοκτονία είναι μια επιστροφή, ένας έμετος του ανδρικού σπέρματος, μια απόρριψη, μια έκτρωση, μια έξοδος από τη θύρα του εφιάλτη, από το προδομένο όνειρο και την ψευδαίσθηση της τάχα κοινής απόλαυσης της ηδονικής κορύφωσης. 

Η Μήδεια του Παπαϊωάννου όπως γέμισε τον χώρο από τα κομμάτια του Άψηρτου του αδελφού της σπάζοντας τον λώρο με τη γενιά της για να γευτεί και να παραδοθεί στον έρωτα, έτσι κομματιάζει τα παιδιά της ευνουχίζοντας συμβολικά τον προδότη του έρωτα. Αυτός ο Μύθος, έτσι, μας αφορά, μας συνταράζει και μας αφήνει σε διαρκή εκκρεμότητα. 

Σκοπός μου σ΄ αυτήν τη θέση δεν είναι να κάνω κριτική. Άλλοι ειδικοί θα μιλήσουν, και μίλησαν, για τη σκηνική πραγμάτωση, τους συνεργάτες του Παπαϊωάννου, το μουσικό περιβάλλον και το καλλιτεχνικό συγκεκριμένο αποτέλεσμα. 

Εγώ μιλάω για έναν συμπατριώτη που με τιμά, με σέβεται, με αγαπάει και μου προσφέρεται ψυχή τε και σώματι, με το απέραντο τάλαντό του και τη γενναιόδωρη μούσα του και με μεταβάλλει σε ευαίσθητο δέκτη κρυφών μηνυμάτων και αποδέκτη απλών και γι΄ αυτό θεμελιωδών ιδεών ενδεδυμένων με τη ρητορική του μύθου, την πειθώ της λογικής, την πείνα της επιθυμίας και την κολυμπήθρα της βαθιάς, συλλογικής μνήμης. Η τέχνη του Παπαϊωάννου είναι, όπως θα ΄λεγε ο Ελύτης, Άκαυτη βάτος.
